

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gandía { Semestre 2 ptas.
Año 4 »
Fuera de Gandía » 4'50 »

Sábado 2 Diciembre 1922

Segunda época.-Año XXIII.-Núm. 1171

Dirección y Administración
Germanías, 9.-GANDIA

Gasolina a 80 cts. litro en el Morquí

Hay que rectificar

Es un hecho desgraciadamente cierto, que existe hoy en la sociedad una lucha enconada entre dos civilizaciones; fundada la una, sobre la fe en la vida futura, y apoyada la otra, en la negación de los dogmas de nuestra religión; amparada la primera por la bandera del Evangelio, cuya doctrina, se compendia en hacer todo el bien posible a nuestros semejantes, en asegurar por instituciones apropiadas la perpetuidad de este bien, y colocada la segunda, bajo la enseña roja, de un grosero positivismo, que se burla de la aspiración del ideal, quita a la esperanza su encanto y a la moral su influencia; forma, esa vara de egoístas, que vinculan sus destinos, al estrecho horizonte limitado por el sepulcro y ofrecen, vergonzoso homenaje, a la materia, a la que adoran entre sus principales atributos: riquezas, fuerza y placer.

Ante tan enconada lucha, constituye un deber ineludible de todo buen católico, el de cooperar a medida de sus fuerzas, al triunfo de la civilización cristiana, y el no hacerlo así, y retraerse del campo del combate cuando le ventilan intereses de importancia suma para la religión y la sociedad, constituye una cobardía y hasta un delito de lesa humanidad.

Encerrados los católicos desde hace algún tiempo, en un egoísmo imperdonable; quebrantada la solidaridad de sentimientos y de acción por estériles y ociosas disputas,

olvidándose del carácter eminentemente social del catolicismo, han dejado, que el enemigo se apodere del pueblo, es decir, de esas muchedumbres desamparadas, a quienes una propaganda continuada y perniciosa, ha hecho creer, que solo en el socialismo y comunismo tienen sus males remedios.

Para lograr sus fines, no perdonan los enemigos de la sociedad, medio alguno; ahora mismo, leemos en «El Debate» de estos días, que acaba de establecerse en Barcelona una «Escuela de estudios Marxistas», con el fin de preparar a la juventud obrera, para la comprensión y defensa de los intereses político-económicos de la clase a que pertenecen.

¿Y no será de lamentar, que contando los católicos como cuentan con sobrados medios para tomar la iniciativa, tengamos que lamentarnos tardía y estérilmente una vez más por nuestra apatía e incuria?

Vale más resolver a tiempo; y ya que está demostrado que la propaganda hablada y escrita constituye un factor importantísimo para adueñarse de la opinión y la voluntad populares, procuren fundar muchos periódicos y formar buenos propagandistas que se encarguen de refutar los hábiles sistemas inspirados por la soberbia humana, para resolver los gravísimos problemas relacionados con la cuestión social, y llevando al convencimiento de esas masas que solo en la Iglesia Católica existe solución para ese problema.

Si así lo hacen, merecerán bien de la Religión y de la Patria.

EDUARDO GRUSTÁN

DESDE AFRICA

De actualidad palpitante Ayer Anyera-Hoy Sumata

Eran los últimos de Noviembre del año 1917. Estaba al frente de la Alta Comisaría de España en Marruecos, el que en vida fué prestigioso general D. Francisco Gomez Jordana. En Tetuán y a siete kilómetros de la ciudad, acampaba el Raisuni, que era amigo de España.

Acataban la autoridad del célebre cherif, todas las Kabilas de Yebala menos la de Anyera, que como es sabido, linda con el campo exterior de Ceuta.

Disponía el cherif, de un millar de fusiles que en convenio le confiábamos y además, costeábamos todos los gastos de su mehalla compuesta de mil moros.

Diariamente teníamos que lamentar agresiones en la carretera Ceuta-Tetuán y en las mismas puertas de las referidas ciudades; agresiones que nos costaron en un sólo año ciento catorce víctimas.

Así terminó el año 17, que como los transcurridos hasta el presente, nos han costado ríos de sangre y oro. En Mayo del 18, inauguramos el ferrocarril que une a las dos ciudades de referencia; pero, no por eso deponían su actitud los agresivos anyerinos.

En vista de que el Raisuni nos costaba diariamente miles de pesetas y que las cosas iban de mal en peor, fué advertido el cherif, que si no imponía su autoridad a los anyerinos como nos había prometido, le despojaríamos del armamento que para el indicado fin le confiábamos.

La muerte repentina del malogrado general Jordana, agravó la situación, y una buena mañana de Enero del 19, desapareció, llevándose tiendas y armamento, el tantas veces amigo el Raisuni. Nombrado Berenguer para el Alto Mando, dieron comienzo por orden del gobierno las operaciones contra el Raisuni, interviniendo Anyera a favor nuestro, que hasta la fecha ha dado pruebas de su lealtad y amor a España.

Después de tres años de derramar sangre y dinero, vuelve a ser amigo el cherif, al que odian los anyerinos, y por los que tuvimos que romper con él. Hace cinco años fué Anyera.

¡Hoy es Sumata, la que no quiere acatar la autoridad del Raisuni!

La realidad nos demuestra que hemos dado al Raisuni, más prestigio del que goza entre los moros. ¡No te extrañe lector, que algún día leas el pacto con Abd-el-Krim! ¡Y quizá le concedamos honores!

El Legionario gandiense
Dar-Drius y Noviembre.

Curiosidades históricas

Religión de Babilonia

Tan exigente es el modernismo en la vida social, que comienza a empalagar y no tardará en hacerse intolerable. Para respirar otro ambiente siquiera con el pensamiento, volvamos los ojos a la antigüedad. Vamos hoy a la célebre Babilonia.

Babilonia debe su origen a Nemrod, biznieto de Noé, que levantó además las ciudades de Arach, Achrad y Chalanne, y estableció sobre ellas su reino, siendo Babilonia la capital, en tierra de Sennaar, que después se llamó Caldea. Los orígenes fabulosos que refieren Beroso y otros autores, no tienen sólido fundamento ni merecen crédito alguno.

De Babilonia salió Azur que fundó a Nínive, la capital de Aziria, la más famosa del mundo, que pereció en el siglo VII, antes de Jesucristo, sin dejar rastro de sí. Babilonia, metrópoli de Caldea, llegó a un grado de incomparable grandeza; asentada en una superficie de cua-

tro leguas en cuadro, la ciudad de las cien puertas bronceadas, palacio de soberbios monarcas, fué juguete del liviano tiempo, destruida, convertidos sus soberbios edificios en madrigueras de zorros y dragones y asilo de buitres y lechuzas, sin dejar apenas señal visible del lugar que ocupaba.

Como Nemrod su fundador, y los que con él fundaron su reino, habían heredado la religión de sus mayores, de Chus su padre, y de Cham o Cam su abuelo, y de Noé su bisabuelo, a quien sin duda alguna, él y sus hijos conocieron, conservaron las tradiciones de los hombres primitivos, anteriores al diluvio y transmitidas por Noé.

Empero las ruínas de Babilonia estaban destinadas a prestar un gran servicio a la Religión de Jesucristo. ¡Providencia singular de Dios! Cuando el racionalismo solemnizaba con cantares de regocijo sus soñados triunfos contra la Sagrada Escritura, en el momento mismo de tener el pié alevoso para sopearla y entregarla al desprecio de las edades; sabios investigadores revuelven las ruínas de Babilonia y otras ciudades, brotan de aquel polvo, estatuas, ladrillejos, bajos relieves, cilindros, con tantas inscripciones, que forman bibliotecas enteras, que yacían sepultadas desde muchos siglos; y rompen los aires entre las ruínas de palacios asirios, voces inesperadas, prontas a confundir la arrogancia de los adversarios, quienes asombrados de espanto no aciertan a volver en sí del susto al leer en ideogramas de arcilla cocida, la verdad del libro sagrado que tan de valde querían difamar.

¡Providencia de Dios! La biblioteca de Asurbanipal, descubierta en Koyundjik, contiene más de diez mil tabletas, que equivalen a 500 tomos en 4.º de 500 páginas cada uno. Las tabletas estas escritas en caracteres cuneiformes, dichos así, porque se parecen a clavos o cuñas, que por el número y la colocación dan lugar a figuras diversas. Los signos son silábicos, no alfabéticos, porque expresan no una, sino muchas letras; por lo cual las sílabas o ideogramas hacen árdua la

lectura, y dificultosa la interpretación de las dicciones: y tal vez esto sea causa de que se les atribuya una antigüedad mayor de la que probablemente tienen. Esto no obstante la civilización babilónica, la más antigua de todas, ha aparecido a los ojos de los sabios, sellada en monumentos auténticos, de conformidad histórica con la Historia Sagrada.

Aunque la dificultad de interpretación no permite todavía formular conclusiones absolutas, parece ya cierta, indiscutible la semejanza de algunas ideas, con las de la Escritura, sobre la creación, la lucha y caída de los ángeles, el diluvio y otros puntos no menos importantes, bien que la ventaja que lleva la Escritura es inmensa; y así había de ser; ésta es inspirada de Dios; aquellos son recuerdos vagos de tradiciones desfiguradas por los tiempos.

Tanto lo relativo a proezas de los príncipes como otros documentos, todo respira divinidad y espíritu religioso; amalgamado con el politeísmo o idolatría en que degeneró la primitiva religión, para dar lugar a la satisfacción de apetitos bestiales. A esto vino a parar su civilización y su ciencia: a una idolatría y magia degradante como la de cualquiera tribu salvaje. Esta fué su religión.

Para librarle de aquella degeneración sacó Dios de Caldea al Patriarca Abraham, y formarse un pueblo escogido, en el cual por medio de los profetas y de grandes milagros, se conservaran puras las tradiciones hasta la venida del Mesías Redentor.

Babilonia con sus prevaricaciones mereció que Dios la destruyera, quedando de ella solo vastos y tristes desiertos, como lo habían anunciado los profetas de Israel; y por otra prevaricación mayor fué destruída Jerusalén, hasta no quedar piedra sobre piedra, como se lo anunció el Mesías crucificado. ¿Hará Dios lo mismo con algunas capitales prevaricadoras del mundo moderno?

AMARANTO DE BAIREN

Calzados "ROYALTY"

Los mejores y más económicos

F. RAMIREZ.—MAYOR, 48
GANDIA.

¡CHIST...!

I

¡Tengo yo un ángel tan bello,
con unos labios tan rojos...!
Negros, muy negros los ojos,
rubio, muy rubio el cabello.

Junto a la cuna, yo miro
su faz dormida y serena,
más blanca que una azucena,
más suave que un suspiro.

En su rostro angelical
brilla el alma candorosa,
como el botón de una rosa
en un vaso de cristal.

Venid. En su boca vierte
el sueño blanda sonrisa...
¡Eh!... no vengáis tan de prisa;
callad, que no se despierte.

II

¿No veis con qué gracia va
la tierna boca entreabiendo?
Pues siempre que está durmiendo,
siempre sonriendo está.

Tiene poco más de un año...
No la beseis... Duerme ahora,
y al despertar, siempre llora
cómo si le hicieran daño.

Mirándola estoy dormida,
y me estoy mirando en ella.
La veo como una estrella
en la noche de mi vida.

¡Hermosa niña! ¿Qué suerte
te guardará la fortuna?
¡No movais tanto la cuna!
Callad, que no se despierte.

III

Es un ángel de hermosura
de esos que una madre sueña:
¡tiene la faz tan risueña!...
¡y la mirada tan pura!...

¡Con qué indefinible anhelo
miro su tez sonrosada!
Es un alma desterrada;
sí, desterrada del cielo.

Más bajo. No habéis tan fuerte.
No turbéis su sueño blando...
¡Sueña! ¿Qué estará soñando?
Callad, que no se despierte.

SELGAS

Grao de Gandía

CONFERENCIAS. Se está dando un cursillo de Conferencias en el local de la Escuela Nacional de Niños, de este Barrio.

Se celebró la primera el día 11 de los corrientes, y estuvo a cargo del joven e ilustrado médico D. Fernando Pérez Martí.

Con una competencia nada común trató la materia de su disertación con una claridad meridiana, de suerte que eran sus conceptos perfectamente comprendidos por el auditorio; y, exponiendo gráficamente en una pizarra dispuesta al efecto, las teorías que desarrollaba, pudo el público que le escuchaba hacer un estudio acabadísimo del corazón del hombre, de sus cavidades, de sus válvulas, de los conductos sanguíneos o vasos; percibió el ritmo cardíaco, la revolución cardíaca, los ruidos del corazón; siguió a la sangre en su circulación, grande, pequeña y capilar, explicándose cumplidamente las causas de fenómeno tan extraordinario; la vió en su composición, haciéndose cargo de los valores y cualidades de sus elementos integrantes, hematies o glóbulos rojos, hemoglobina, leucocitos o glóbulos blancos, plaquetas, fibrina; en una palabra, gracias al talento del señor Pérez Martí, adquirió el auditorio conocimiento exacto de materias que por sí solo jamás hubiera alcanzado. Y no otra cosa podía resultar, apesar de lo intrincado de la materia desarrollada, dada la sencillez y casi diríamos vulgaridad con que supo presentar su doctrina el conferenciante.

Los honores de la presentación corrieron a cuenta del señor Maestro que estuvo felicísimo en su cometido.

Muchos y merecidos aplausos coronaron los trabajos de los señores Médico y Maestro.

A fin de complacer a muchos señores que no habían podido asistir a la primera conferencia y mostraban deseos de conocer cuanto en la misma había dicho el Sr. Pérez Martí, tuvo este señor a bien encargarse de la segunda Conferencia que tuvo lugar el último sábado, 18 de los corrientes.

Con diáfana mayor, si cabe, y siempre al alcance, su palabra fácil y precisa, del más numeroso auditorio, repitió los conceptos de su anterior Conferencia, amplificando muchos de sus puntos; y por que tuvieran algo nuevo los asistentes a la primera Conferencia, en la última parte de su discurso hizo un estudio general de nuestra constitución orgánica, comparándola a una gran nación moderna, con sus regiones y provincias y pueblos (aparatos, órganos y tejidos), con sus vías de comunicación (circulación y nervios), con sus ejércitos de frontera (piel y mucosas), con sus fuerzas de reserva, dotadas de todos los elementos de los ejércitos modernos, tanques, acorazados, sustancias químicas, (leucocitos, células grandes, células gigantes, antitoxinas de la sangre); dando concepto claro de la inmunidad tanto natural como adquirida, y finalizando su brillante peroración con una idea acabada de lo que es el concepto moderno de enfermedad y medicina.

Con estruendosa ovación premió el auditorio la meritísima labor del señor Pérez Martí.

Como introducción a la Conferencia y remate de la misma dijo unas palabras el señor Vicario.

Vaya nuestra felicitación para los organizadores de las Conferencias y reciba el Sr. Pérez Martí nuestros más sinceros aplausos.

El Corresponsal

Noviembre de 1922.

BANCO COMERCIAL ESPAÑOL

Agencia en Gandía: Plaza de Sagasta, 2

Domicilio social: Valencia. — Agencias: Jerez de la Frontera, Castellón y Alcira

Apertura de cuentas corrientes. — Descuentos de letras sobre la Península. — Compra y venta al contado y a plazos de papel sobre el extranjero. — Giro sobre las principales plazas de España y del extranjero. — Compra y venta de valores públicos. — Descuento de cupones. — Cartas de crédito. — Anticipos sobre valores públicos. — Cuentas corrientes en francos, libras esterlinas, marcos y liras. — Caja de previsión con interés de 3 y medio por 100 y cambio de monedas.

En CUENTAS CORRIENTES abona los siguientes intereses:

Pesetas: A la vista,	2	%	Francos: A la vista,	3	%
» A 3 meses,	3	%	» A 6 meses,	3 1/2	%
» A 6 meses,	3 1/2	%	Libras: A la vista,	4	%
» A 1 año,	4	%	» A 6 meses,	5	%

EXTRANJERO

INDIA.—Un despacho de Madrás que publica la prensa, dice que ha llegado allí un muchacho de once años, llamado Rajanarayanau, que es un verdadero prodigio en ciencias matemáticas.

El niño sabio residía en Madura, la capital religiosa del Mediodía de la India, donde había asombrado a los hombres más eminentes por sus conocimientos.

En Madrás ha sido examinado por el juez inglés Ramesen, quien califica de genio a este niño.

Rajanarayanau es un brahmín muy bien educado, que habla correctamente inglés y desea que le examine el director general de Instrucción pública europeo.

Es probable que se le nombre profesor en un centro inglés de enseñanza superior.

MÉJICO.—El premio de la Fiesta de la Raza que anualmente concede la Real Academia de la Historia, correspondiente a 1922, se ha adjudicado por unanimidad, al culto jesuita mejicano, reverendo Padre Mariano Cuevas, por su obra «Historia de la Iglesia en Méjico».

ESTADOS UNIDOS.—Las aduanas norteamericanas, han recibido orden de detener los paquetes de la revista ilustrada francesa «La Vie parisienne».

El Director general de Correos, ha dicho que esta medida tiende a impedir la circulación en Norte América de una revista cuyos artículos y grabados son altamente inmorales.

PERÚ.—La propaganda protestante en el Perú ha hecho necesario un verdadero curso histórico y teológico acerca de lo que es el protestantismo. Para ese fin, el reverendo Padre Valentín María Sánchez, Superior de los Jesuitas en Perú y Bolivia, dará una serie de conferencias sobre el protestantismo, el que analizará bajo todos sus aspectos. El Padre Sánchez invita a todos a que si les ocurrieren preguntas o pedir aclaraciones o hacer objeciones contra lo que él afirma, se las formulen por escrito y se las envíen al apartado postal núm. 211; ofreciendo que dará las respuestas necesarias. Las conferencias tendrán lugar en la iglesia de la Inmaculada y Santo Torbio, los domingos.

AVISO

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera, que finalizando ya el año actual se pongan corriente en el pago de la suscripción.

Administración Germanías, 9.

NOTICIAS

LOCALES

Días pasados recibió el Sr. Inspector de Policía de esta ciudad una interesante cartita en la que se le incluía un papiro de 25 pesetas, como obsequio, con la sana intención de que se hiciese el desentendido sobre ciertos recreos en determi-

nada casa. Ni corto, ni perezoso el Inspector presentó la famosa cartita al Sr. Alcalde para su gobierno.

Al enterarnos de este intento de soborno hemos de aplaudir sinceramente el acto del Sr. Inspector y con nosotros, la opinión sana de Gandía ha de alabar tan recto proceder de la Policía.

Duro con ellos Sr. Inspector y a no tolerar, lo intolerable en manera alguna.

Otro aplauso para el Inspector y Guardias Urbanos.

A la vista tenemos una larga lista de multas impuestas por infracciones de las Ordenanzas municipales, desde el 1.º de Agosto hasta el 31 de Octubre y que son la friolera de 170 multas, que importan 665 pesetas con 50 céntimos.

Con satisfacción hemos visto que en la lista figuran altos y bajos, ricos y pobres, es decir, los infractores de las Ordenanzas. Prosigan por ese camino y les recomendamos que den a la publicidad el número de multas y el motivo de ellas, porque desearíamos ver como se castiga además de las faltas contra las Ordenanzas, la blasfemia y el escándalo público.

Animo, que aquí estamos nosotros para aplaudir toda buena gestión y publicar las ventajas de la reforma hecha en el cuerpo de Policía y Guardias Urbanos.

Se admiten esquelas y anuncios en este periódico a precios convencionales.

CLINICA RADIOLOGICA DE MANUEL GONZÁLEZ BEL

Medicina y Cirugía en general

Rayos X

RADIODIAGNÓSTICO

RADIOTERAPIA

Especialidad en enfermedades propias de la mujer

Aplicación del Neosalvarsan

Consulta, de 9 a 12 y de 5 a 7

Salles, 10.—GANDÍA

—
Ponemos en conocimiento del público contribuyente que los que tributen por rústica más de 100 pesetas anuales están obligados a pagar una cuota mediante recibo, de la Cámara Agrícola de Valencia.

—
De Sollana nos informan, que el arroz de la variedad Benlloch ha experimentado una ligera alza; en la actualidad se cotiza a 31 pesetas los 100 kilos.

—
El sábado último en el mercado al por mayor de nuestra ciudad, cotizáronse las patatas a 2 pesetas 25 céntimos arroba.

—
En Oliva en el mercado del último viernes cotizáronse a 2 pesetas la arroba.

—
Nuevo disco marca "Gramófono," por el mejor tenor del mundo Miguel Fleta.

Tosca (Puccini) "E lucevan le stelle."

La interpretación dada a este fragmento por el eminente cantante español es completamente personal y por ello puede decirse que constituye una verdadera creación. Además de la facilidad con que hila notas del registro agudo, contiene un sinfín de preciosidades en el matiz y volumen de la voz. Es verdaderamente asombroso el arte que manifiesta el artista.

Audición y venta de discos. **Paco Espí,** Castelar, número 7.—GANDÍA.

—
Firmada por varias personas de esta ciudad, amantes del verdadero progreso y bien social, se ha remitido al periódico «A B C» una bien razonada protesta contra la campaña que en favor de la reglamentación del juego está haciendo dicho periódico madrileño. De lamentar es, que periódico como «A B C» que en diversas ocasiones ha demostrado su amor a la Patria, venga ahora poniéndose de parte

de una reglamentación que tan grandes daños la ha de ocasionar.

Nosotros entendemos que conceder tal beligerancia al vicio equivale a aceptar con premeditación un mal. Como católicos y como buenos patriotas, protestamos de esa reglamentación y de cuantas campañas se hagan en su favor.

—
La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Gandía, nos ruega hagamos público, que el día 16 de diciembre, termina el plazo, según los Estatutos, para imponer dinero en libreta y para retirar, pues del 16 al 31 de diciembre, es el tiempo que se toma la Caja de Ahorros todos los años para liquidar la cuenta de miles de libretas que presentan los interesados y que en 1.º de enero del año entrante, deben tener anotados en sus libretas todos los saldos de cuentas de 1922, incluidos los intereses respectivos.

—
Para que los buenos padres puedan contar a sus niños algún buen ejemplo, con objeto de estimularles al bien obrar, tenemos la satisfacción de contarles lo ocurrido con la niña Carmen Pericás y Castelló, alumna del Colegio de Reverendas Hermanas Carmelitas, de Oliva, hija de un carpintero de dicha ciudad, constructor de cajas de naranja y cebolla. A la referida niña le correspondió el premio de 25 pesetas de la Caja de Ahorros de Gandía, por tener pegados en su libreta de Ahorro infantil más de 32 sellos de a diez céntimos. Le preguntó el Sr. Presidente de la Caja, delante de las Hermanas:

—Y ahora ¿en qué vas a invertir esas 25 pesetas?

La niña contestó muy resueltamente, cómo quien lo tenía muy pensado:

—Dos duros para mi madre... y tres duros para sellos.

—Muy bien—le contestó el Presidente.—Te felicito y a las Hermanas también. Será aprovechada esta niña. Buena administradora de sus intereses.

¡Tantos jóvenes que existen hoy día, mozos y mozas, que dejan embargar los bienes caseros de sus padres, por 30 o 70 pesetas de deuda! Mientras esos hijos tienen su pequeño capital, no ayudan a sus padres para evitarles un fuerte disgusto y una gran vergüenza!

—
El señor don Joaquín Mélo Mayor, nos comunica en atento besalamano, que le agradecemos, haber sido nombrado por el Gobierno portugués, Vice Cónsul de la nación vecina en esta plaza.

Felicitemos a dicho señor por su merecido nombramiento y deseamos que desempeñe por mucho tiempo tan honrosa representación.

DOCTOR MANUEL ESCOLANO

— Oculista —

Ex interno de la Facultad de Medicina de Valencia, pensionado en los hospitales de París.

Horas de consulta: de 10 a 1.

Clínica: Canónigo Noguera, 2.—GANDÍA.

DE SOCIEDAD

—
En los cargos vacantes de Camarera y Vice-Presidenta de la congregación de Hijas de María por haber tomado estado las que los desempeñaban, han sido nombradas las simpáticas Srtas. Pepita Melis y Amparo Saenz de Juano, respectivamente.

Damos a estas nuestra más cumplida enhorabuena al haber aceptado tan honrosos y distinguidos cargos.

—
Se encuentra completamente restablecida de la ligera indisposición que la ha retenido en cama varios días, la respetable señora D.^a Luisa Lloret, Viuda de Capsir, Presidenta de la Conferencia de Señoras, de San Vicente Paúl.

Celebramos su restablecimiento.

Ha experimentado algo de mejoría, dentro de la gravedad, la señora D.^a Elisa Torres.

Deseamos se mejore y cure cuanto antes.

Comerciales y agrícolas

Hemos tenido el gusto de admirar una naranja de grueso tamaño, de muy buen color, sin hueso, temprana, de robusto pedúnculo o pezón, procedente de naranjo que produce bastante cosecha. Estos días pesaron una naranja de esta clase que alcanzó más de medio kilo: 550 gramos.

El ejemplar que nos regalaron lo depositamos en la Caja de Ahorros por si algún labrador quiere conocer la clase.

La semana pasada continuaba vendiéndose a precios altos la naranja en los mercados ingleses. El tiempo de lluvia favoreció las ventas.

Boletín Religioso

SANTORAL

Domingo, I de Adviento, 3.—San Francisco Javier, apóstol de las Indias y canonizado en 1622.

Lunes 4.—Santa Bárbara, virgen y mártir, patrona de los artilleros.

Martes 5.—El beato Jerónimo de Angelis y compañeros mártires, quemados en Yedo, capital Japonesa, por predicar a Cristo.

Miércoles 6.—San Nicolás, confesor, arzobispo de Mira.

Jueves 7.—San Ambrosio, Doctor.

Viernes 8.—La Inmaculada, Patrona de España.

Sábado 9.—Santa Leocadia, virgen y mártir Toledana.

CULTOS

Iglesia Colegial

Día 3, domingo.—A las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general para la Cofradía de Nuestra Señora de los Dolores. A las nueve la Conventual en la que predicará el M. I. Sr. Penitenciario.

Por la tarde a las tres y media será el Rosario por su Cofradía. A las cinco continúa la solemne novena de las Hijas de María.

Día 7.—Por la mañana a las nueve Aniversario por el alma del M. I. Sr. D. Juan Morell.

Por la tarde a las cinco el Ilustrísimo Cabildo tendrá su procesión claustral con estación en el Altar de la Inmaculada, cantándose el *Tota pulchra*. A continuación Felicitación Sabatina.

Día 8.—Fiesta de la Purísima. A las siete y media Misa de Comunión para las Hijas de María. A las nueve Misa solemne con toda orquesta en la que celebrará las excelencias pde la Concepción Purísima de María el P. Augusto Hüpfeld S. J. predicador de la novena.

Iglesia del Arrabal

Viernes 8.—A las seis misa con

letrillas en la que dará principio la Novena de la Purísima.

A las siete de la mañana misa de Comunión general y a las diez la solemne en la que se cantará la del Maestro Perosi «Hoc est Corpus meum» y cantará las glorias de la Inmaculada D. Andrés Martí, Beneficiado de la Colegiata.

Iglesia de San Roque

Día 8.—A las siete de la mañana misa cantada en honor de la Inmaculada Concepción en la que predicará el M. I. Juan Tomás de las Escuelas Pías.

Iglesia de Santa Clara

Día 8.—A las siete y media de la mañana Misa cantada en honor de la Inmaculada Concepción con sermón que predicará el R. P. Isidoro Gríful de la Compañía de Jesús.

Día 9.—A las siete y media se celebrará una dobla en honor de la Inmaculada Concepción; predicará el R. P. José Ramires de la Compañía de Jesús.

En este mismo día a las cinco y media de la tarde se empezará el Novenario a la Inmaculada Concepción.

Iglesia del Palacio Ducal

Domingo 3.—Por la tarde a las tres se rezará el Santo Rosario y a continuación el R. P. Rector hará una Conferencia doctrinal.

Hasta el jueves inclusive. En la Misa de siete prosigue la Novena de la Inmaculada Concepción con música y cantos.

Viernes 8.—Fiesta de la Inmaculada Concepción. A las seis y media, Misa de Comunión General con música y cantos.

A las siete y media, Misa de Comunión General para las Congregaciones Marianas establecidas en la Iglesia de San Miguel, con cantos y acompañamiento de instrumentos por el coro de la Congregación.

Sábado 9.—En la Misa de siete se cantará la Felicitación Sabatina.

ANUNCIO

Se desea comprar un armario fuerte, usado, lujoso no. Darán razón en la Caja de Ahorros de Gandía.

Tip. «LA BUENA PRENSA».—Alcoy.



CATALOGOS,
AUDICION
Y VENTA DE
GRAMOFONOS
DISCOS
Y AGUJAS DE
TODAS CLASES
A PRECIOS DE
CATALOGOS

PACO ESPI

Castelar, 71

GANDIA

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MÉJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MÉJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARON DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

A los veterinarios, ganaderos y agricultores VITARSINA LOVARIO (registrado)

Panacea de las enfermedades de los ganados. Los animales tratados con este poderoso remedio, engordan con suma prontitud, adquieren robustez, potencia respiratoria y fuerza muscular.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías y en casa del autor E. FURIO: Torrente (Valencia).

EL DENTISTA D. JOSE TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la

Calle de Rausell, número 13 1.º -- GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde

— NUEVOS TALLERES —

ADROVER HERMANOS

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por procedimientos galvánicos, a precios económicos garantizando su duración.

Canalejas, 42. — GANDIA

— LA BARCELONESA —

ALMACÉN DE FERRETERÍA Y
BATERÍA DE COCINA

VICENTE F. GARCÍA

GANDIA :—: Teléfono n.º 52

Artículos especiales de la casa

Puntas de París, Alambres y demás géneros para la confección de cajas para la exportación. Alambre estañado para fabricación de somiers. Artículos para máquinas. Otros géneros de ferretería en general.

Habiendo cursado sus estudio en la Facultad de Medicina de Barcelona, con todos los adelantos modernos, establece su consultorio a embarazadas, calle Mayor, número 52, principal.

Consulta de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

D.ª Laura Aranda de Aloy

PROFESORA EN PARTOS

— GANDIA —

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSÉ BERNABEU

Drogas, Productos químicos para la industria y artes, Sosa cáustica, Gasolina, Petróleo y alcohol.

Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia.

Colores, Barnices, Esmaltes, Pinceles, Pinturas, Esponjas y Tintes para la ropa, Colas para carpinteros y ebanistas.

Lejía, jabones y Carburos.

Gran surtido en Perfumería, Colonias, Quinas, esencias y polvos perfumados a granel.

MAYOR, 58 Y CRUZ, 1

— GANDIA —

¡Labradores ¡Alto!

¿Necesitáis plantales de naranjos mandarina, sangre, pajarillo, Berna y común, olivos de varias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT, Palma de Gandía, los ofrecerá en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la triple agua de azahar :::

“LA DUCAL”

(MARCA REGISTRADA)

La mejor preparada por **JOSÉ TODOLI**

C. Morán, 6 y 8.-GANDIA

NOVOIL

El mejor purgante

Aceite de ricino purísimo, de sabor dulce y aromático.

Se toma sin la menor repugnancia y cuando se calienta suavemente en baño María o se mezcla con agua caliente, equ vale por su sabor y fluidez a un refresco de limón.

No debe V. usar otro purgante. Pídalo en todas las farmacias.

Al por mayor **Carlos Lopez,** Loreto, 4.—GANDIA.

Sociedad Anónima de Abonos Medem

Depósito de primeras materias para abonos

Representantes del

SINDICATO DE POTASAS DE BERLIN

Cloruro de Potasa :: Sulfato de Potasa :: Kainita

Importación directa de

Nitrato de Sosa de Chile
Nitrato de Cal de Noruega
Sulfato de Amoníaco de Alemania
Superfosfato Holandés

Despacho: Calle de Lauria, núm. 7.—VALENCIA

A los agricultores

Taller de reparación de toda clase de máquinas y Fundición de

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Prenas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22.—GANDIA

Unico depósito de la renombrada lámpara

STARK

Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica.—Maquinaria.—Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. Paniagua y Comp.^a

Mayor, 60, Gandía

Recomendamos nuestra única acreditada lámpara STARK medio watto

Para combatir la SARNA y curar las ERUPCIONES DE LA PIEL (ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

los médicos recomiendan

“DEPURASA”

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

Taller de construcción y reparación de Maquinaria**RIEGOS PARA LOS CAMPOS**

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrifugas para la extracción de agua para riegos. Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono 1.248
CAMINO GRAO 201

Valencia